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POPIS BADATELSKE AKTIVITY

Cislo aktivity:

BA 013

Nazev aktivity:

Jak stanovit tvrdost vody v pFirodé?

Misto realizace:

venku i uvnitf

Vékova kategorie:

8—11let

Vzdélavaci oblast:

Clovék a pfiroda, ¢lovék a svét prace

Obecné informace,
vzdélavaci cil:

74k prakticky provede dlkaz tvrdosti vody, rozli$i mékkou a tvrdou vodu,
vyvodi vyznam zjistovani tvrdosti vody na jeji myci Ucinky.

Casovy odhad:

10 minut

Priprava:

Pomtcky: zkumavky se zatkami, pfirodni voda (napf. z rybnika, studanky,
kaluze), destova voda, dale pro srovnani vodovodni voda, mineralni voda,
zmékcovac vody (soda nebo Calgon), nastrouhané mydlo, odmérny valec

Postup:

Co chceme fFesit (motivace, kladeni otazek):

Kterd voda je nejmékdi a ktera nejtvrdsi? Jak to zjistime?

Predlozime détem k dispozici nastrouhané mydlo a zkumavky se zatkami.
Ptdme se jich na zkusenosti s mydlem — jak se chovd mydlo v rozvifené vodé,
pro¢ pouzivdime mydlo k myti rukou? Jak plsobi mydlo na vodu — jaké jeji
vlastnosti ovliviiuje?

Pfichazime s domnénkou (muUj nazor, formulace hypotézy):

Zaci vyslovi domnénku: Nejtvrdsi voda je ta, kterd obsahuje dal$i latky nebo ta,
ktera je na pohled nejSpinavé;jsi. Nejmeékci je ta voda, kterd je nejcistsi, protoze
neobsahuje zadné pfimési.

Zkusime zjistit, jak moc mydlo péni v jednotlivych druzich vod. Kdyz bude
hodné pénit, tak to znamena, Ze takova voda bude mit nejlepsi myci ucinky.
KdyZ nebude moc pénit, tak ndm asi ruce neumyje. V Cisté vodé bude mydlo
asi pénit vice, protoZe se nebude navazovat na zadné necistoty a tato voda
bude mékka. V minerdlni vodé jsou minerdly, mydlo tam bude pénit malo,
protoze mineraly tomu budou branit???

Jak zjistime, zda mam pravdu (mUj pokus - planovani a ptiprava pokusu,
provedeni pokusu, zaznamenani pokusu, vyhodnoceni dat):

A. Rozdélime nastrouhané mydlo na 5 stejnych hromadek.

B. Do 1. zkumavky odméfime asi 10 cm: destové vody, do 2. zkumavky 10 cm:
vodovodni vody, do 3. zkumavky 10 cm: mineralni vody, do 4. zkumavky 10 cm:
vody zmékcéené Spetkou sody nebo Calgonem a do 5. zkumavky 10 cm: pfirodni
vody.

C. Do kazdé z 5 zkumavek pfidame stejné mnozstvi nastrouhaného mydla.

D. Zkumavky uzavieme zatkou (nebo palcem) a intenzivné protiepavame po
dobu 1 minuty.

E. Poméfime vysku pény v jednotlivych zkumavkach.
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Co jsem zjistil (formulace zavéru, navrat k hypotéze, hledani idedlni
souvislosti, prezentace, kladeni novych otazek):

PFi pokusu srovnavame tvrdost destové, vodovodni, zmékéené vody (sodou
nebo Calgonem), mineralni vody a pfirodni vody. Pro porovnani jsme vodu
v jedné zkumavce zmékcili zmékéovadlem (sodou nebo Calgonem). Nejvice
pény se vytvori v destové vodé, kterd neobsahuje Zzadné mineralni latky (soli)
a jde tedy o vodu mékkou. Podobny vysledek ziskdame pfi pokusu s pfirodni
vodou a zmékcéenou vodou. Méné pény se vytvofi v pitné vodé z kohoutku,
kterd obsahuje malé mnozstvi minerdld. V mineralni vodé mydlo nepéni viibec
a z mydla se vytvofi na povrchu hladiny ,,vio¢ky“. Jde o vodu tvrdou.
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Rizika a doporuceni:

Tvrdost vody lze rovnéZ dokazat zahtivanim vzorku vody na sklicku podle
pritomnosti odparku. Tento experiment ale nelze provadét v ptirodé, protoze
je potfeba vice pomUcek, zejména kahan.

Pomiicky: hodinova sklicka, kahan, kapatko, chemické klesté, zapalky, destova
voda, vodovodni voda (pitnd), mineralni voda, pfirodni voda

Postup:

1. Na hodinova skli¢ka kapneme 0,5 ml destové, pitné, mineralni a pfirodni
vody.

2. Opatrné zahfivdme hodinova skli¢cka nad plamenem kahanu aZ do odpareni
vody.

3. Pozorujeme pfitomnost nebo nepritomnost odpark (soli).
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Vysvétleni:

Na hodinovém sklicku zGstanou odparky soli u vody mineralni a pitné.
Hodinové sklicko, na némz byla destilovana, soli neobsahuje. Experimentem
dokazeme, Ze nejtvrdsi je voda mineralni, protoze na skli¢ku zdstaly
odparky soli, mékdi je voda pitna, protoze sklicko obsahuje mensi mnozstvi
soli a nejmékdi je voda destova, ktera je Cista a nevyskytuji se v ni Zadné soli.

Zdroj:

vlastni

Pfiloha:

Pfiloha ¢.1/BA 013 - Struéné navody pokusU pro samostatnou praci Zak(
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